

राजस्थान का आधुनिक इतिहास



AUGUST 30

[STUDYMARATHON.COM](https://www.studymarathon.com)

 **STUDY MARATHON**

राजस्थान का आधुनिक इतिहास (1707-1964)

मुगल सम्राट अकबर के प्रभुत्व से पहले तक राजस्थान कभी भी राजनीतिक रूप से एकजुट नहीं हुआ था। अकबर ने राजस्थान का एक एकीकृत प्रांत बनाया। 1707 के बाद मुगल सत्ता का हास होने लगा। राजस्थान का राजनीतिक विघटन मुगल साम्राज्य के विघटन के कारण हुआ। मुगल साम्राज्य के पतन के बाद मराठों ने राजस्थान में प्रवेश किया। 1755 में उन्होंने अजमेर पर कब्जा कर लिया। 19वीं शताब्दी की शुरुआत पिंडारियों के हमले से चिह्नित थी।

आधुनिक काल के दौरान राजस्थान की राजनीति और प्रशासन

ब्रिटिश शासन के दौरान, प्रशासन की दृष्टि से भारत दो भागों में विभाजित था - पहला, ब्रिटिश भारत और दूसरा, भारत की रियासतें। ब्रिटिश भारत में ऐसे प्रांत (क्षेत्र) शामिल थे जो सीधे ब्रिटिशों द्वारा ब्रिटिश संसद में स्थापित और पारित अधिनियमों के साथ प्रशासित थे, जबकि रियासतों पर स्थानीय शासकों का शासन था। इस समय, राजपुताना या राजस्थान में शामिल थे:

1. अजमेर-मेरवाड़ा का एक प्रांत सीधे अंग्रेजों द्वारा शासित था।
2. देशी शासकों द्वारा शासित 19 रियासतें।

अजमेर-मेरवाड़ा में प्रशासन

अजमेर-मेरवाड़ा, जिसे अजमेर प्रांत के नाम से भी जाना जाता है, 25 जून 1818 को एक संधि द्वारा दौलत राव सिंधिया द्वारा अंग्रेजों को सौंप दिया गया था। प्रांत में अजमेर और मेरवाड़ा जिले शामिल थे, जो राजपुताना की रियासतों से घिरे थे।

प्रारंभ में जब क्षेत्र को अजमेर और मेरवाड़ा दोनों जिलों को सौंप दिया गया था, तब ईस्ट इंडिया कंपनी के एक ही आयुक्त के अधीन थे। 1857 के भारतीय विद्रोह के बाद, 1858 में कंपनी की शक्तियां ब्रिटिश क्राउन और भारत के गवर्नर-जनरल को हस्तांतरित कर दी गईं। अजमेर-मेरवाड़ा का प्रशासन तब एक पदेन मुख्य आयुक्त द्वारा नियंत्रित किया जाता था जो राजपुताना में ब्रिटिश राजनीतिक एजेंट था। स्वतंत्रता से पहले हीरानंद रूपचंद शिवदासानी अंतिम मुख्य आयुक्त थे।

रियासतों का प्रशासन

लॉर्ड वेलेस्ली (1798-1805) और उनके बाद लॉर्ड हेस्टिंग्स (1813-1823) ने भारत में ब्रिटिश सर्वोच्चता लागू करने की मांग की, जिसके लिए मराठों और पिंडारियों का दमन आवश्यक था। उन्होंने राजपुताना राज्यों को मराठों और पिंडारियों के खिलाफ अपने स्वाभाविक सहयोगी के रूप में देखा। दिल्ली में ब्रिटिश निवासी चार्ल्स मेटकाफ ने राजस्थान की रियासतों के साथ गठबंधन पर बातचीत की। इन संधियों के माध्यम से राजस्थान राज्य पूरी तरह से अंग्रेजों के अधीन हो गए।

राजपुताना की रियासतें राजपुताना एजेंसी के माध्यम से शासित थीं। राजपुताना एजेंसी एक एजेंट के राजनीतिक प्रभार में थी जो सीधे भारत के गवर्नर-जनरल को रिपोर्ट करती थी और अरावली रेंज में माउंट आबू में रहती थी। राजपुताना एजेंसी को 3 निवासों और 6 एजेंसियों में उप-विभाजित किया गया था। इन निवासों और एजेंसियों में बदले में रियासतें शामिल थीं।

अलवर एजेंसी
अलवर राज्य शामिल

बीकानेर एजेंसी
बीकानेर राज्य शामिल
पूर्वी राजपुताना राज्य एजेंसी
भरतपुर, करौली और धौलपुर के राज्य शामिल
हरवती-टोंक एजेंसी,
बूंदी, टोंक और शाहपुरा के राज्य शामिल हैं
जयपुर रेजीडेंसी
जयपुर राज्य, किशनगढ़ और लवा की प्रमुखता
कोटा-झालावाड़ एजेंसी
कोटा और झालावाड़ राज्य शामिल
मेवाड़ रेजीडेंसी
मेवाड़ और बांसवाड़ा, डूंगरपुर, प्रतापगढ़ और कुशलगढ़ प्रमुख के राज्य शामिल थे।
पश्चिमी राजपुताना स्टेट्स रेजीडेंसी
जोधपुर, जैसलमेर और सिरोही राज्य शामिल हैं

सिद्धांत रूप में, रियासतों को आंतरिक स्वायत्तता प्राप्त थी, जबकि संधि के द्वारा ब्रिटिश क्राउन के पास आधिपत्य था (रियासतों ने ब्रिटिश क्राउन की सर्वोपरिता को मान्यता दी थी) और राज्य के बाहरी मामलों के लिए जिम्मेदार थे। यदि आवश्यक हो तो अंग्रेज इन राज्यों के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप करने के हकदार थे।

सामान्य प्रशासन:

ब्रिटिश सरकार द्वारा ग्राम पंचायतों में कोई बदलाव नहीं किया गया था, लेकिन इकाई परगना जो ग्राम पंचायत से अधिक थी, को जिलों में परिवर्तित कर दिया गया था और यह एक कलेक्टर द्वारा शासित था। अब, कलेक्टर जिले का संपूर्ण और एकमात्र प्रभारी था। नाजिम, तहसीलदार, न्यायिक तहसीलदार, गिरदावर, पटवारी, सभी उनके अधीन काम करते थे। उनका कार्य भूमि राजस्व एकत्र करना और भूमि संबंधी मुद्दों को हल करना था।

राजस्थान में 1857 का विद्रोह

1857 के विद्रोह के दौरान जॉर्ज लॉरेंस गवर्नर जनरल (ए.जी.जी) के एजेंट थे।

नसीराबाद पहला स्थान था जहां 28 मई को विद्रोह शुरू हुआ।

कुशल सिंह चंपावत ने इरिनपुरा में विद्रोह का नेतृत्व किया।

राजस्थान में नसीराबाद, देवली, एरिनपुर, कोटा, खेरवाड़ा और बीवारर में छह छावनियां थीं।

21 अगस्त को, विद्रोह जोधपुर क्षेत्र तक पहुंच गया।

कोटा विद्रोह का नेतृत्व मेहरब खान और जदाया कायाशियां ने किया था। उन्होंने 15 अक्टूबर, 1857 को मेजर बार्टन, उनके दो पुत्रों और एक डॉक्टर को मार दिया था, जिसके लिए उन्हें 3 मार्च, 1858 को फांसी दी गई।

राजस्थान में विद्रोह की विफलता का कारण: एकता और संगठन का अभाव, शासकों का कोई समर्थन नहीं, कोई निश्चित नेतृत्व नहीं, गोला-बारूद को कोई समर्थन नहीं आदि।

महाराजा जसवंत सिंह I विद्रोह के दौरान भरतपुर के शासक थे।

महाराजा राम सिंह II, विद्रोह के दौरान जयपुर के शासक थे।

महाराजा थकत सिंह विद्रोह के दौरान जोधपुर के शासक थे।
महाराजा राम सिंह विद्रोह के दौरान कोटा के शासक थे।
महाराजा स्वरुप सिंह विद्रोह के दौरान उदयपुर के शासक थे।

इस विद्रोह के कुछ प्रसिद्ध स्वतंत्रता सेनानी निम्न थे:

कोटा से लाला जयदयाल
कोटा से मेहराब सिंह
जोधपुर से ठाकुर कुशल सिंह
एक कवि के रूप में बुंदी दरबार से सुर्यमल मिसोन
मेवाड़ से रावत केसरी सिंह
मेवाड़ से रावत जोधसिंह
टोंक से तर्चन पटेल

किसान एवं आदिवासी आंदोलन

राजस्थान में किसान आंदोलन का कारण : मराठा और पिंडारी हमले से राहत पाने के लिए राजाओं का अंग्रेजों के साथ संधियों पर हस्ताक्षर करना। इससे राजाओं पर अतिरिक्त कर लगाया गया जिसे वे किसानों से एकत्र करते थे। इसलिए अब किसान दोहरे शोषण का सामना कर रहे थे।

कुछ प्रसिद्ध किसान आंदोलन निम्न थे

बिजोलिया आन्दोलन (1897-1941)

यह आंदोलन साधु सीताराम के नेतृत्व में शुरू हुआ।
1916 में, विजयसिंह पाथिक ने नेतृत्व किया।

शुरूआती किसान आंदोलन (चित्तौड़गढ़, 1921)

इसे लैग-बाग (उपकर) और बेगर (जबरन श्रम) प्रणाली के खिलाफ शुरू किया गया था।
शुरूआत में इसका नेतृत्व रामनारायण चौधरी ने किया। लेकिन बाद में इसका नेतृत्व विजयसिंह पाथिक द्वारा किया गया

अलवर किसान आंदोलन:

अलवर में दो किसान आंदोलन हुए।

सुअर पालन के खिलाफ आंदोलन (1921): यह आंदोलन सुअरों को मारने पर कड़े कानून के खिलाफ शुरू किया गया, जो किसानों की फसलों को नुकसान पहुंचाते थे।

नीमचाना किसान आंदोलन (1923-24) इसे गांधीजी द्वारा जलियांवाला बाग नरसंहार की तुलना में और अधिक भयानक माना जाता था। इसे राजा द्वारा करों में की गई वृद्धि का विरोध करने के लिए शुरू किया गया था। लगभग 800 किसान एक बैठक के लिए जमा हुए थे, जिसमें अंग्रेजों ने किसानों पर गोलियां चला दी जिसमें सैकड़ों किसान मारे गए।

शेखावती किसान आंदोलन (1925)

1946 में हीरालाल शास्त्री के माध्यम से समाप्त हुआ।

बूंदी किसान आन्दोलन (1926)

इसे बारद किसान आंदोलन भी कहा जाता है।
इसका नेतृत्व और शुरूआत नैनुराम शर्मा ने की।

मेव किसान आंदोलन (1931)

यह अलवर और भरतपुर के क्षेत्र में हुआ जिसे मेवात क्षेत्र भी कहा जाता है।
इसका नेतृत्व मोहम्मद अली ने किया।

कुछ प्रसिद्ध आदिवासी आंदोलन निम्न हैं

गोविन्दगिरी आन्दोलन (1883)

भील जनजाति के बांसवाडा और डुंगरपुर क्षेत्र में शुरू हुआ।
1883 में, भील जनजाति के बीच राजनीतिक जागरूकता पैदा करने के लिए सम्प सभा स्थापित की गई।
7 दिसंबर को, वे मानगढ़ की पहाड़ियों पर एकत्र हुए और पुलिस ने उन पर गोलियां चला दी, जिसमें
1500 आदिवासी मारे गए। प्रत्येक वर्ष अश्विन शुक्ल पूर्णिमा के दिन एक मेला आयोजित किया जाता है।

एकी आंदोलन (1921-23)

इसका नेतृत्व मोतीलाल तेजावत ने किया।
आंदोलन के मुख्य कारण में उनके रीति-रिवाजों में अंग्रेजों का हस्तक्षेप, नमक, तंबाकू आदि पर अतिरिक्त कर शामिल थे।

मीना आंदोलन (1930)

मुख्य कारण ब्रिटिश सरकार द्वारा लागू किए गए आपराधिक आदिवासी अधिनियम (1924) और जारायम पेशा कानून (1930) थे जिनमें मीना जनजाति को आपराधिक जनजाति घोषित किया गया था।
1952 में, जारायम पेशा कानून को समाप्त कर दिया गया।

राजस्थान में भू-राजस्व प्रणाली से संबंधित निबंधन

राज्य के प्रत्यक्ष प्रबंधन के अधीन भूमि को खालसा कहा जाता था।
सामंती या अनुदत्त भूमि के तहत भूमि को जागीर कहा जाता था।
खालसा प्रणाली में भूमि अधिकार

बिस्वदार : यह वंशानुगत था और उन्होंने भूमि पर अनधिकृत कब्जे का आनंद लिया क्योंकि वे टैक्स का भुगतान करना जारी रखते हैं।

रयतवारी प्रणाली: इस प्रणाली के तहत प्रत्येक पंजीकृत धारक को जमीन के मालिक के रूप में माना जाता है और वे सीधे सरकार को भुगतान करता है।

इजारा प्रणाली : इस प्रणाली के तहत किसी विशेष परगना से राजस्व एकत्र करने का अधिकार नीलामी के सबसे अधिक बोलीदाता को दिया जाता था।

जागीर: यह एक सामंतों को दी गई भूमि है जिसमें राज्य को हस्तक्षेप करने का कोई अधिकार नहीं था।
ईनाम या तनखाह: यह एक व्यक्ति को वेतन के रूप में या उसके अच्छे कार्यों के लिए दिया गया राजस्व मुक्त अनुदान है।
किसानों पर कई उपकरण भी लगाए गए थे, जो उत्पादन, पशु प्रजनन, सिंचाई, प्रकृति, सामाजिक उपकरण आदि थे।

राजस्थान के प्रसिद्ध स्वतंत्रता सेनानी

मोतीलाल तेजावत

एकी आंदोलन की शुरुआत की।
इन्हें आदिवासी जनजातियों का मसीहा भी कहा जाता है।

स्वामी कुमारानंद

काकोरी षड़यंत्र के बाद बटुकेश्वर दत्त को आश्रय दिया।
किसानों को एकजुट करने में योगदान दिया।

बलवंत सिंह मेहता

वनवासी हॉस्टल के संस्थापक।

लाडूराम जोशी

नमक आंदोलन और अगस्त क्रांति में भाग लिया।

देवीशंकर तिवारी

राजस्थान विश्वविद्यालय, सवाई राजा मानसिंह मेडिकल कॉलेज और महारानी कॉलेज की स्थापना में योगदान।

विजय सिंह पथिक

असली नाम भूप सिंह गुर्जर था।
बिजोलिया किसान आंदोलन का नेतृत्व किया।
राजस्थान संदेश और नव संदेश इनके द्वारा शुरू किए गए थे।
उन्होंने एक उपन्यास अजय मेरु लिखा था।

कुछ अन्य स्वतंत्रता सेनानियों में जुगलकिशोर चतुर्वेदी, बालमुकुंद बिस्सा, मोहनलाल सुखाडिया, हरदेव जोशी, अर्जुनलाल सेठी, रामनारायण चौधरी, दामोदर रास राठी आदि शामिल थे।

स्वतंत्रता के बाद के तथ्य

राजस्थान के पहले राज्यपाल श्री गुरुमुख निहाल सिंह थे।
राजस्थान के पहले विधानसभा अध्यक्ष श्री नरोत्तमलाल जोशी थे।
राजस्थान के पहले मुख्यमंत्री हीरालाल शास्त्री थे।
राजस्थान उच्च न्यायालय के पहले मुख्य न्यायाधीश श्री कमल कांत वर्मा थे।

राजस्थान की पहली महिला मुख्यमंत्री श्रीमती वसुंधरा राजे हैं।
प्रथम महिला मंत्री श्रीमती कमला बेनीवाल थीं।
प्रथम महिला गवर्नर श्रीमती प्रतिभा पाटिल थीं।

